

# 让城市成为孩子们的“大乐园” “儿童友好”指数，我们要拉满

当清晨第一缕阳光照进窗台，万欣社区的孩子们结伴出发了，他们在“一米果蔬园”浇水除草、播撒菜种。接着在志愿者的引导下，沿护学路进入校园。吃过午餐，到“五育路径”参加儿童游戏、职业启蒙等各类素质拓展活动。放学后，和爸爸妈妈逛一逛儿童友好街区。周末节假日，孩子们还能参加由专家引领组建的“小小规划师工作室”，为城市规划建设送上自己的金点子。

万欣社区作为无锡市首个儿童友好试点社区，只是无锡重新定义城建标准的一个缩影。六一国际儿童节前传来好消息，国家发展改革委办公厅、国务院妇女儿童工作委员会联合印发《关于印发第二批建设国家儿童友好城市名单的通知》，无锡市作为全省首批成功列入。

## 举措

### “大乐园”在不断成长

今年，有“5条儿童友好学径示范段”被纳入为民办实事项目。稻香路（青祁路—北华路）学径将儿童科普、儿童议事等先进儿童友好理念融入空间节点打造。大成巷（东至中山路、西至解放西路）更凸显儿童关怀。钱桥大街（育才公寓至与育才路交叉口）、育才路、钱藕路（育才公寓至新时代文明实践所）学径通过醒目标识，方便学生到达相应学校。万顺道（高浪路—和风路）将设置多个家长等候长廊，展示学生才艺等内容。九里河风光带（锡东大道—走马塘段）则独立于市政道路外，是一条滨水景观空间中的慢行友好路径，沿线布设儿童游乐设施、青少年活动场地、科普教育设施等。

今年还将有19个儿童友好试点社区深度挖潜，为孩子们营造依恋的港湾、欢乐的家园。同时，无锡将完善更多群体参与的协同式网络。一方面坚持政府主导，将儿童友好全面融入国土空间规划“五级三类四体系”；另一方面广泛链接社会资源，成立无锡儿童友好城市基金，扩充儿童友好城市发展智库，培育社会组织和个体志愿者为儿童全周期发展提供全方位服务。此外，还将对标国际标准，与新西兰达尼丁市等国际友城开展儿童友好国际交流，携手韩国、日本相关院所开展好“东亚家庭教育国际比较项目”，策划发起成立“一带一路”儿童友好城市联盟，向世界发出“儿童友好”的无锡声音。

## 2022 数说无锡儿童事业发展

### 儿童与健康



## 2022 数说无锡儿童事业发展

### 儿童与安全



## 2022 数说无锡儿童事业发展

### 儿童与法律



## 守护

### 无处不在的平安守护

今年1月，最新测评结果显示，无锡的群众安全感提升至99.47%，连续第三年位列全省第一。无锡市公安局主动融入全市儿童友好城市建设布局，大力实施升级版护校安园“平安网”建设。目前，市区设立交警护学岗35处，打造严防严守的“护学圈”；联合职能部门搭建“智慧网”，已完成学校(校区)765个。

孩子的午餐牵动着家长、老师的心。2019年，无锡在全国率先出台学校食堂治理改革意见，组建国有全资子公司，实施全市所有公办学校食材统一配送；去年又率先在全省实现纯净菜配送。上海、深圳、重庆等45个城市多次来学习考察，以期复制“无锡模式”。目前，无锡市正与全球学科排名第一的江南大学食品科学与工程学科合作，制定全国首个“儿童食品安全全国领先指标体系”。

## 主角

### “儿童最大化参与”

儿童友好，主角是儿童。只有让儿童全方位融入社会生活、参与城市治理，才能使儿童友好成为儿童发展与城市发展间“双向奔赴”的桥梁。

在无锡市首届儿童议事大赛中，“小小规划师”为城市建设出谋划策，在大成巷儿童友好示范街区改造项目中，收到近万份儿童参与成果，稻香儿童友好示范社区等改造中也凝聚了不少儿童智慧。

江阴市已连续十年开展“小市长”评选活动，孩子们的建议和思路融入了城市规划设计。王同学关于环城东路社区人居环境的改造设计，姜同学为解决盲人出行问题构思设计的“帮盲社区”手机App等，都在一一推进变为现实。

目前，无锡32个市级儿童友好试点社区已实现“我是城市小小代言人”“小小社会实践团”“儿童议事团”等全覆盖。

(晚报记者 潘凡/文 周洁/制图)

## 2022 数说无锡儿童事业发展

### 儿童与文化



## 2022 数说无锡儿童事业发展

### 儿童与教育



## 投入

### “一个都不能少”

规划建设无锡市盲聋学校，将补齐无锡市视障类残疾人公共教育服务短板。为了“一个都不能少”，无锡还在全省率先完成大病保险制度的全市统一，大幅提高困境儿童重大疾病保障水平，去年为困境儿童提供住院医疗费用全报销，全市孤儿养育平均标准位列全省第一。

2022年，全市首家公办特殊教育幼儿园彩虹桥幼儿园易地扩建启用，园内的无障碍设计满足特殊儿童障碍需要，坚持对特殊儿童康教服务“0收费”，至今累计接待特殊儿童667人次，家长1209人次。

## 为困境青少年铺就“筑梦之路” 一批“梦想小屋”集中交付

本报讯 明亮的窗户、干净的地板、整洁的小床……5月30日，经过精心打造，在六一国际儿童节来临之际，一批“梦想小屋”在惠山区集中交付，看到自己焕然一新的房间，拿到新房钥匙的孩子们脸上洋溢起了幸福的微笑。

家住惠山区堰桥社区的李小文就读于堰桥实验小学小学三年级，和母亲、爷爷一起住，品学兼优。该家庭因病致贫，李小文和母亲蜗居在一个稍显杂乱的房间内。

在得知“梦想改造+”关爱计划在募资助李小文时，爱心企业无锡金农生物科技有限公司主动提出要认建一间梦想小屋，帮助李小文实现拥有属于自己小天地的梦想。

塘头社区的王小瑶家是一个拥有7口人的大家庭，现在小瑶还和奶奶睡在一块，快上小学的她想拥有一个属于自己的房间。已连续2年捐赠建设梦想小屋的无锡森铼精密机械有限公司总经理王

泓昱获悉消息后，提出要继续参与到2023年梦想小屋的建设中。

“‘梦想小屋’改造之前都会认真征求孩子们的意见，最大限度地满足他们的愿望。”堰桥街道团工委负责人吴镇界介绍。

据悉，自惠山区启动第三批“梦想小屋”建设工作以来，经过几个月紧张施工，本年度14家“梦想小屋”建设工作顺利完成，并正式交付使用。(李小文、王小瑶为化名) (黄振)